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１ 事業目的 

若者の転出超過、婚姻数・出生数の低下に歯止めをかけるため、市内の中学生を対象

に、深刻化する人口減少問題について理解を深めるとともに、これからの人生における

就職や結婚、出産、子育てなどのライフイイベントの知識や情報について総合的に学ぶ

ことにより、早期から自分の理想とする将来について前向きに考える機会を創出する。 

２ セミナー内容 

・深刻化する人口減少問題について理解を深め、自身が生まれ育ってきた阿賀野市のこと

を、人生の中でどのように位置づけるかを考えるきっかけとなるライフデザインセミナ

ーとすること。 

・将来、結婚して家庭を持つことの意義や、働くことを含めた人生設計につい 

  て、その理解を深めるための知識を提供することとし、中学生が理解しやすく、具体的

にイメージできる内容とすること。 

 ・多様な働き方・生き方があることを知り、他者との共有が図られるよう、グループワー

ク及びグループ発表を行うこと。 

 ・人生選択は、個人の自由に任されるものであるため、一定の価値観を押し付けることの

ないよう十分に配慮すること。 

 ・セミナー内容の詳細について、学校側から要望等があった際は、学校側の意向を配慮す

ること。 

・セミナーの成果を検証するため、セミナー前と終了後にアンケートを実施すること。 

なお、アンケート方法については、市及び学校側と協議のうえ実施すること。 

・実施校との協議により、内容を変更する場合は、市に報告すること。 

３ 実施内容 

阿賀野市立安田中学校 

(1) 日時：令和６年５月１7日（水） 13:20-15:40 

(2) 講演会の名称：ライフデザイン講座 自分が描く、自分のミライ 

(3) 講師：株式会社トアイリンクス 代表取締役 佐藤 結樹 

(4) 対象者：３年生 （生徒数 63名） 

(5) 内容： 

①阿賀野市の少子化の現状・課題・目標 

②未来社会について 

③ワーク・ライフ・バランスについて 

④「性差による違い」「将来の家庭における家事の役割分担」のワークショップ 

⑤仕事・自己理解について 

⑥恋愛、結婚についてのワークショップ 

⑦出産・不妊について 

⑧ライフプラン作成（２パターン作成）  

⑨ライフプランをグループで発表 
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４ アンケートデータ 

アンケート結果 

事前アンケート実施日：令和 6年 5月 7日-14 日 N＝60 名（解答率 95.2%） 

事後アンケート実施日：令和 6年 5月 17 日 N=57 名 (解答率 90.5%) 

アンケート集計方法：Google form 

●アンケート項目 

実施前 実施後 

問 1．性別 

問 2.あなたは何人きょうだいですか？ － 

問 3.進路はどの学校まで考えていますか？ 

問 4.どんな仕事に就きたいですか？（現時点で決ま

っていない場合は「ない」とご記入ください。） 

問 3.セミナーを聞いて就きたい職業に変化はあ

りましたか？ 

－ 問 4.問 3 で答えた理由を教えてください。 

問 5.将来どこで暮らしたいですか？ 

問 6. 将来暮らししたい場所について、問 5 で答え

た理由を教えてください。 
－ 

問 7（事後問 6）.将来、結婚したいと思いますか？ 

問 8（事後問 7）.結婚した後も働き続けたいですか？ 

問 9（事後問 8）.結婚相手には働いてほしいと思いますか？ 

問 10（事後問 9）.将来、子供は何人欲しいと思いますか？ 

問 11（事後問 10）.妊娠や出産をするのに適した時期があるのを知っていますか？ 

問 12（事後問 11）.子供が生まれた後も働きたいですか？ 
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問 13（事後問 12）.家事や育児に積極的に関わりたいと思いますか？ 

問 14（事後問 13）. 男女がそれぞれの立場を尊重しながら仕事・生活・子育てをすることは大切だと思

いますか？ 

問 15（事後問 14）.ライフデザイン(将来)について考えたことはありますか？ 

問 16.将来に対してのイメージの中で、どの割合が一

番大きいですか。 

問 15. ライフデザイン（将来）について興味

はありますか？ 

問 17.将来のイメージについて、あなたが問 16 で答

えた理由を教えてください。 

問 16.結婚や子育てに対する意識が高まりまし

たか？ 

問 18.ライフデザイン（将来）について興味はありま

すか？ 

問 17.結婚や子育てに対するイメージに変化は

ありましたか？ 

－ 問 18.問 17 の回答はなぜそう思いましたか？ 

－ 
問 19.地域の現状や課題（人口減少問題）につ

いて理解が深まりましたか？ 

－ 
問 20. 将来に対してのイメージの中で、どの割

合が一番大きいですか。 

－ 
問 21. 将来のイメージについて、問 20 の回答

にした理由を教えてください。 

－ 
問 22.ライフデザイン（将来）について考え

るきっかけになりましたか？ 

－ 
問 23.気づいたこと、ご意見、ご要望などの

感想をお聞かせください（自由記入） 

各回答項目（％）の波数処理の関係上（小数点１位以下は切り捨て）、100％にならない場合があり

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.8％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事前 事後 

 1.8% 

事前 
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問 4.どんな職業に就きたいですか？（現時点で決まっていない場合は「ない」とご記入ください。）  

60 件の回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

男子 27  女子 33 

安定している職業 1  ものつくり 1 

ない 23  農家 1 

消防士 1  ない 18 

絵関係 1  医療関係 2 

ディズニーキャストか教師 1  デザイン系 2 

    会社員 1 

   
何かを研究するものか 

人を笑顔にできるもの 
1 

   人と関わる職業 1 

    料理関係の仕事 1 

   美容系 2 

   保育士 1 

   保育士か建築関係 1 

   バーテンダー 1 

事前 

事前 

2% 

事後 

事後 

3.5％ 
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問 4.問 3 で答えた理由を教えてください。    

好きなことをしたいから 2 

まだよく考えてない／迷いがある／わからない    9 

つきたい仕事が決まっているから    5 

自分の今後について考える時間が合ったから  

より、その仕事がしたくなったから     

改めて、自分の将来について考えることができたから。   

気持ちが変わらないから  

話を聞いて、よーく考えたから  

夢があるから  

夢がないから  

すでに決まっているから    4 

決まってないから    4 

今からコツコツやることで今考えている仕事よりいい仕事につけると思ったから   

いろんな職業があるから   

できないと思わず考えてみようと思うようになったから、挑戦したいと思った    2 

いろいろなことを紙に書いたから   

未来がより想像しやすくなった   

行きたいところがあるから   

どんな職業に就きたくないのかは変わらなかったから   

調べることが大切だと思ったから   

薬剤師になってある程度金を稼ぎたいから   

その時にはまた気が変わっているかもしれないから  

就けるかどうかわからないけど、今日の話を聞いて今後どうするかによって十分可能性はあ

ると改めて分かったし、この先何が起こるかもわからないならやれるだけやってみようと思

ったから 

 

事前 事後 

事後 

5.3％ 
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とてもしたい・したい 61.6%                    とてもしたい・したい 77.2% 

問 6.将来暮らししたい場所について、問 5 で答えた理由を教えてください。   

田舎から出たい 6  

都会に行きたいから 5  

地元で暮らしたいから   

地元の友達と会えるし阿賀野市はいいところだと自分は思っているから  

慣れた  

なんとなく  

新潟以外に行きたい  

わからない／考えていない 7 

阿賀野市より都会に暮らしたいから   

働きやすいところで働きたいから   

他のところはなんでも揃っていて、いろいろ経験したりできると思うから   

まだ暮らす場所なんて考えていないから   

今までずっと住んできたから   

他のところにも行ってみたいから   

他の環境で新しいことなど学んでいきたいから   

どこに住むかはその時の状況によるから   

まだ将来のことを決めてない   

具体的な大学の場所や、職場の場所がまだわからないからです。   

不便だから   

今住んでいる場所が好きだから   

栄えているところに行きたいから   

地元が落ち着くから   

人が多いとこに行きたいから   

何があるか分からないから   

楽しそう 3 

事前 

事前 事後 

5.3% 

 

1.7% 

1.8% 
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2 人以上を希望する割合 38.3%                      2 人以上を希望する割合 59.6%   

事前 事後 

3.5% 

事前 事後 

2% 

事前 事後 

1.7% 

1.7% 6.7% 
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よく知っている・知っている 26.7%                  よく知っている・知っている 54.4%     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事前 事後 

事前 事後 

3.5% 

事後 

4.1% 

1.8% 

3.3% 

事前 

3.3％ 
3.3％ 

3.5％ 

1.8％ 
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「不安」「大変そう」が 43.3%  「ワクワク」「楽しそう」が 16.7% 

 

 

 

事前 事後 

事前 事後 

事前 

1.7％ 6.7％ 

1.7％ 

5％ 

1.7％ 

3.6％ 

1.8％ 
3.3％ 

興味がない 

自由 

ワクワク 

責任が重い やりたいことができる 
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「不安」「大変そう」が 29.9%  「ワクワク」「楽しそう」が 31.6% 

 

 

 

問 17.将来のイメージについて、あなたが問 16 で答えた理由を教えてください。 

なんとなく 

学校とはまた違うから 

責任がすごそう 

何をすればいいのかわからないから 

凄く怖そうだから 

将来が楽しみだから 

未成年で出来ない事が多かったから 

仕事や高校、大学で休む時間が少ないと思うから 

人生生きていたらなんとかなるから 

会社でいろんなことをするから疲れそう 

助けられるから 

自立しないとだから 

なんとなく、何とかなると思うから 

仕事にはクビというのが付いてくるから 

どんなことがあるか分からないから 

自信がない 

大丈夫だと思うから 

色々できそうだから 

自分が何をするのか決めていないから 

どの学校に行くとかどんな職業につくとか実感がない 

やらないといけないことが多いから 

事後 

事前 

1.8％ 

1.8％ 

5.3％ 3.5％ 
イメージがわかない 

なんとかなりそう 

興味がない 

失敗できない 
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よりいろんなことを、経験できるからです。 

自分の就きたい職業についたら楽しそうだから 

今焦らなくても大人になっていくから 

面倒くさくことが多そうだから 

ふりーだから 

仕事と家のことを両立するのが大変そうだから 

とても働いているから 

大人になると色々な場所に行けたりするから 

仕事がめんどうそうだから 

働き続けていると疲れて大変になりそうだから 

決まってないから 

わからない 

好きな事をして楽しそう 

ワクワクするから！ 

お金が稼げるから 

税関係 

人間死ななきゃなんとかなるから 

生きられなくなるから 

選択が多いから 

やることが多そうだから 

病気などにかかっているかもしれないから 

大変そうだから 

いろいろするから 

経験が増えていく中でやりたいことや目標が出来るものだと思うから 

不安が大きい 

 

 

 

問 21.将来のイメージについて、問 20 の回答にした理由を教えてください。 

なんとなく 

頑張ればどうにかなりそうだから 

大人になればできる事が増えるから 

何が起こるか分からないから 

楽しそう 

不安もあるけど楽しそうだから 

多分好きなことをしているから 

ワクワクする 

したい事がたくさんあるから 

自分のしたいことができる 

事後 
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色々知ったから逆に難しく感じた 

なんでも選んでできそうだから 

まだ先がわからないし頑張らないとだから 

楽しもういぇーいピース 意外とどうにかなるもんだよー！！ ポジティブ最高！！！！！ 

あんまり考えないからわからない 

お金を貯めるのが大変だから 

自分が頑張ればやりたいことができるか 

自分の選択で決まるから 

未来が想像できないから 

将来がどうなるかわからないから 

色々な問題が起こりそうだから 

将来が楽しみ 

仕事がめんどくさそうだから 

将来がとても楽しみだから。 

自分の意思で選択できるからです。 

自分の出来ることがふえるから 

色々な選択が出来ることがわかった 

この先何があるか分からないから。 

自分の人生は自由だと思ったから 

不安なことだけでなく、楽しいこともあるんだなと思ったから 

未来のことはわからないからワクワクする 

努力をしないとだから 

未来だから 

将来が楽しくなっていると思ったから 

なんとかなりそうだから 

責任が多く気をつかうことが多そうだから 

分からない事が多いから 

自分がしたいと思ったことをできるから 

何が起きるか、どんな自分になっているのか、起きた問題に自分はどんなことをするのか わか

らないし、気になるから。 

仕事してる人が大変そうだから 

ちゃんと仕事ができるのかが不安 

何が起こるか予想ができないから 
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事前 事後 

事後 

事後 

3.5% 

6.7% 

1.7% 
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問 18.問 17 の回答はなぜそう思いましたか？  

なんとなく 2 

わかんない 4 

話を聞いて分かったから  

特に変化しなかったから 3 

子育ては互いに協力し合うのが大事だと思うのがわかったから。  

知らなかったこともあったから 2 

だいたい想像していたのと同じだったから  

結婚相手の条件と付き合う相手の条件が違うことに気づいた  

どのように関われば良いか考えることができたから  

なんとなく話を聞いて思った  

幸せになりたいし、子供も幸せにしたいから。  

結婚しても子供が産まれる確率が歳をとっていくたびに低くなってくのがわかった  

自分の思っていることと変わらなかったから  

夫婦での話し合いでどの未来にも行けることがわかったから  

大変だなと思ったから 2 

子育てに関する知識が増えたから  

男の人でも女の人でもできることがあったから  

話を聞いて結婚や子育てについてわかったから  

難しそうだったから  

みんなの意見を聞いたから  

お互いに尊重しながらやるのが大事と学んだ  

グラフなどをみたから  

思っていた以上にすることがたくさんあったから。  

具体的に考えてみたから  

いろんなことを学べたから  

男女でやるのが大切  

何歳で結婚するのかが関わってくると思ったから  

適した時期を知ったから  

結婚の時期や子育ての時期をよく考えないといけないことを知ったから  

 

 

 

 

 

 

 

事後 

事後 

1.8％ 

1.8％ 
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問 23.気づいたこと、ご意見、ご要望などの感想をお聞かせください（自由記入） 

ありがとうございました 

仕事、家庭など 

勉強になりました。 

生まれる人より亡くなる人の方が多い 

ペアワークで相手の理想を聞いてとても素晴らしいなと思った。 

教えて下さりありがとうございます 

ライフデザインがすごく大切だと分かった。 

将来が楽しみだ。 

自分の将来のことについて考えさせてくれてありがとうございました 

将来を考えることが出来た 

将来についてなんとなく分かった 

将来が楽しみになった 

自分のことを考えるいいきっかけになった 

 

５ まとめ 

職業観について・・・男女ともに将来の就きたい仕事が「ない」がトップとなった。女子生徒の方が

なりたい職業の幅が大きく将来を見据えた職業選択をしている様子がみられた。その後の意識の変化

についても 24.6%が変化したとの回答。理由を見てみると、チャレンジしてみよう、紙に書いてみよ

う、将来について考えてみるというように意識が変化した生徒もいた。 

 

結婚観について・・・結婚したいと考える割合が 15.6 ポイント増加。また結婚にまつわる他の設問

に対して「わからない」と回答する％が減少。漠然と考えていた結婚について、イメージを想起して

もらえた結果と言える。結婚子育てについての意識は 80.7％が高まったと回答。 

事後 

事後 

1.8％ 

1.8％ 
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子供について・・・２人以上の出産を望む%が事前では 38.8%→事後 59.6%に変化。出産希望の全体

の割合も事前 56.6%→事後 75.4%と変化した。また、妊娠・出産時期についての理解の割合も事前

26.7%→事後 54.4%に増えた。 

 

将来について・・・セミナー前後で「大変そう」「不安」のネガティブなイメージが 13.4 ポイント

ダウンし、「楽しそう」「ワクワク」というポジティブなイメージが 14.9 ポイントアップした。ま

た定性的な回答を見ると、「〇〇そうだ」「〇〇と思う」などの漠然としたイメージに関する言葉の

出現率が高いが、事後は「出来る」「分かる」という動詞の出現率が高くなり、「○○そうだ」「〇

〇と思う」の出現率が下がり、「楽しい」という形容詞の出現率が高まっていることがみえた。 

このことから、漠然とした将来へのイメージが授業を通し、自分でハンドリングが可能な未来、授業

の理解が深まり将来を描くことの楽しさを感じてもらえたと考えられる。 

 

ライフデザインについて・・・96.5％の生徒の意識が高まり、興味もセミナー前後で 8.1 ポイント高

まった。また地域の人口減についての課題に理解が 96.4％が深まったと回答。結婚や子育てについて

の興味や関心の割合も増え、自分の将来に対してより深く考えるきっかけとなったことがアンケート

全体を通してみることができる。 

 


